

# 太原孔雀油墨

## 润得五色斑斓生

1949年，人民日报社成立制墨小组，为报纸印刷提供油墨。解放后，人民日报社从河北迁往北京，制墨小组移交给山西。这个制墨小组就是太原孔雀油墨有限公司的前身。如今，太原孔雀油墨有限公司已是国内印报油墨专业厂家，其主要产品“孔雀牌”印报油墨曾获国内同类产品最高质量奖项——国家银质奖，并为新华社、《人民日报》、《工人日报》、《解放军报》等中央媒体和省、市以上的报社和印刷厂供应新闻报纸油墨。



### 斩获国内大奖

在计划经济时代，全国有五大油墨厂，包括天津油墨厂、上海油墨厂、太原油墨厂等。其中，太原油墨厂主要生产新闻报纸油墨。上世纪80年代，太原油墨厂利用外资，引进国际上最新的油墨生产线，在发展的关键时刻取得行业领先地位。随着改革开放的深入，太原油墨厂与国际大型油墨企业合资，成为迪爱生(太原)油墨有限公司。其间进行了大规模的技术改造，通过引进先进生产线，改造生产设施，改革管理模式，产品在全国打响知名度，在市场自由竞争的时代，占有率依然

保持领先，企业在同行业排名靠前。在获得国内印报油墨最高质量奖的同时，太原孔雀油墨的胶印轮转油墨获得国家科技进步二等奖。太原孔雀油墨的用户遍及全国31个省市自治区和香港、澳门特别行政区，并远销东南亚国家。太原孔雀油墨的新闻油墨占国内市场份额的60%，是中国油墨行业“十五”、“十二五”十强企业之一，为中国报纸印刷业的发展作出了巨大贡献。2020年，公司被太原市委、市政府授予“太原市模范单位”称号。



彩墨飘香



规模生产



产销两旺



黏度测试



工艺先进



色样比对



新品研发



科技引领

### 创新经营模式

追求技术进步，适应乃至引领市场是企业在激烈的竞争中保持领先地位的必要素质。尽管拥有稳定的市场，但太原孔雀油墨为适应客户需求，提高生产效益，坚持改进生产工艺，创新经营模式，不仅为企业和产品赢得口碑，也赢得了市场的认可。

长期以来，太原孔雀油墨有限公司供应报社油墨的方式为铁皮罐装，铁皮罐一次性使用即废弃，造成资源浪费和环境污染。针对问题，该公司组织技术人员攻关，率先在国内首创墨罐车集中供墨，用墨罐车替代铁皮桶包装，并无偿为用户提供油墨储罐和输送系统设计、安装等服务。集中供墨减轻了用户的劳动强度，降低了产品成本，节省的包装费用大部分返还给用户，而且消除了废旧油墨桶对

环境的污染。人民日报社、文汇报社、深圳特区报社、广州日报社等30余家报社印刷厂相继使用了该系统，国内报社印刷系统由此完成了一次影响深远的生产变革。

上世纪90年代，国内报业出现扩版彩印的发展趋势。太原孔雀油墨立即加大彩墨的研制开发，先后推出技术含量大、附加值高的新产品，彩墨销量持续增长。在香港回归和党的“十五大”宣传报道期间，全国90%以上的彩色报纸都使用了该公司的彩色油墨。信息时代的到来，纸质印刷市场萎缩，对一些企业是危机，但太原孔雀油墨企业负责人认为，只要坚持以市场规律为导向，实施创新驱动战略，企业就一定会在竞争激烈的市场中勇立潮头，焕发出更大的生机活力。

### 开启全新征程

2018年3月，太原孔雀油墨搬迁改造转型升级项目正式启动。去年3月，项目开工建设，太原孔雀油墨开启了新的历史征程。

该项目建设地点位于阳曲县产业园区，选定用地87.15亩，预计总投资34478万元，得到了省、市、综改区的高度重视和大力支持。2018年被列为“太原市重点工程项目”，2019年被列为“山西省重点工程项目”，2020年再次被列为“太原市重点工程项目”。截至2021年4月，该工程项目完成投资已达8000万元。

新厂将采用国内外油墨最新生产工艺和技术及国内外先进的生产设备，利用部分原有设备，科学合理布局，按照新标准和新工序建设，将减少劳动

力，降低劳动强度。本项目建设产品包括新闻墨、热固墨、单张纸油墨、UV油墨等，大力开发环保型包装用印刷油墨市场，带动油墨助剂的生产与销售以及代理国际知名品牌印刷辅助材料。

公司采用日本DIC集团最新技术和工艺，搬迁改造转型升级项目建成后将成为中国北方最大的胶印油墨生产基地，拥有国际先进的全自动化油墨生产线，生产过程全封闭，对当地环境无任何污染和不利影响，完全符合现代化生产对环保的要求。

太原孔雀油墨，这个与共和国同龄的企业，在建党百年的历史时刻，将再次展翅腾飞，在神州大地书写更加浓墨重彩的新征程。



供不应求